

## ПРОБЛЕМЫ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В настоящее время для общества особенно актуальной является проблема борьбы с преступностью. Сложнейшая криминогенная ситуация в мире заставляет общество обращать все более пристальное внимание на эту социальную проблему.

Не менее актуальными также являются проблемы проявления детской и подростковой преступности. Однако исходя из статистических данных о количестве преступлений, совершенных несовершеннолетними по Республике Беларусь в целом и по Могилевской области в частности начиная с 2007 года, наблюдается тенденция к снижению количества таких преступлений. Так, в 2007 году по Республике Беларусь в целом несовершеннолетними было совершено 5 664 преступления, а по Могилевской области 822 преступления. В 2008 году этот показатель составил соответственно 5 167 и 724 преступления. В 2009 году 4 410 и 583 преступления. В 2010 году 3 946 и 543 преступления. В 2011 году 3 347 и 425 преступлений. И за прошедший 2012 год так же количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, уменьшилось и составило по Республике Беларусь в целом 2 610 преступлений, а по Могилевской области 308 преступлений.

Уменьшение числа преступлений, совершаемых несовершеннолетними, свидетельствует об положительных результатах профилактической работы, проведенной в этой области государственными органами.

Появление в Уголовном кодексе Республики Беларусь 1999 г. норм, которые закрепляют особенности уголовной ответственности несовершеннолетних, свидетельствует о последовательном воплощении в жизнь требований международных документов в области обращения с несовершеннолетними нарушителями.

Можно выделить несколько групп причин преступности среди несовершеннолетних. К таковым можно отнести: во-первых, это проблемы экономического и социального состояния общества; во-вторых, это личностные особенности несовершеннолетних.

К первой группе причин относят:

- неблагоприятные особенности взаимодействия несовершеннолетних со своим ближайшим окружением, на улице, в учебно-воспитательном коллективе;
- сближение с лицами, характеризующимися аморальным или криминальным поведением;

- моральная и бытовая обстановка в семье несовершеннолетнего. Формы его проявления самые различные: ссоры и взаимное непонимание, равнодушие и недостаток родительской любви к подросткам, педагогическая безграмотность родителей, структурная неполноценность, пьянство в семье, наркомания, противоправное поведение и др. Каждая из этих форм семейного неблагополучия является в той или иной степени криминогенным фактором, но наибольшее влияние на формирующуюся личность оказывает сочетание нескольких таких факторов.

Вторая группа причин определяется особенностями личности подросткового возраста. Любой период жизни человека характеризуется своими особенностями и трудностями. Наиболее ответственный возраст – 12–16 лет, когда формируется личность, ее мировоззрение, ценностные ориентации, жизненные цели, интересы. При анализе особенностей свойств и качеств личности рассматриваемой возрастной категории следует учитывать влияние на нее т. н. больших кризисов возраста.

Кризисы возраста, по оценке психологов, означают особый психологический этап, переход личности к новому, высшему периоду развития. Из всех переживаемых ребенком кризисных периодов наиболее трудным является кризис подросткового возраста.

Для него характерны эмоциональная неустойчивость подростка, повышенная возбудимость, неуравновешенность, неадекватность реакций, часто проявляющихся в неоправданной резкости и повышенной конфликтности с окружающими. Таким образом, возникает много поводов для конфликтов и столкновений между взрослыми и подростками, что в определенных обстоятельствах может стать причиной криминального поведения.

Предупреждение преступности несовершеннолетних не должно сводиться только к деятельности органов уголовной юстиции, поскольку они составляют хотя и важную, но лишь часть инфраструктуры, обеспечивающей предупреждение правонарушений и преступности несовершеннолетних. Эта деятельность имеет общесоциальный характер и общенациональный масштаб, являясь составной частью политики государства в отношении детей, которая в последние годы приобрела в Беларуси достаточно четкое правовое оформление.

Сюда можно отнести такие мероприятия по профилактике преступности, как социальная помощь семьям с недостаточным материальным уровнем, мероприятия социальной защиты и помощи детям и подросткам из так называемых групп риска. Вопросы, касающиеся работы с молодежью и несовершеннолетними, постоянно учитываются в нормотворческой деятельности.

Вместе с тем приоритетным направлением на современном этапе должно стать создание правового механизма для реализации на государственном уровне задач по укреплению семьи, защите прав детей и молодежи, профилактики правонарушений, ответственности государственных и общественных организаций за воспитание молодого поколения.

Необходимо ориентировать дошкольные учреждения образования, общеобразовательные школы на проведение профилактической работы с подрастающим поколением, ориентированной на предупреждения преступлений, которые могут проводиться в форме бесед, внешкольных мероприятий или даже могут быть включены в учебный план. Также профилактическая работа должна проводиться в средствах массовой информации. Но все-таки первоочередная профилактика преступлений среди несовершеннолетних должна проводиться в их семьях, т. к. личность ребенка формируется в первую очередь именно там.

Подрастающее поколение – это будущее нашего государства. Поэтому подростки с их еще не устоявшимся мировоззрением, подвижной системой ценностей должны быть объектом повышенного внимания и заботы.